

“三区”支教计划是维护教育公平重要举措

□ 罗容海

近日,教育部办公厅、财政部办公厅印发《关于做好2021年“三区”人才支持计划教师专项计划有关实施工作的通知》(简称《通知》),明确在2021—2022学年全国计划选派21036名教师赴“三区(边远地区、边疆民族地区和革命老区)”支教。这意味着,从2013年开始的“三区”人才支持计划教师专项计划得以延续。

(7月12日《光明日报》)

乡村振兴,关键在人;做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,关键在教育。今年2月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进乡村人才振兴的意见》,提出要“加强乡村教师队伍建设”,特别强调“继续实施革命老区、民族地区、边疆地区人才支持计划、教师专项计划和银龄讲学计划”。而《通知》的出台,

就是对《关于加快推进乡村人才振兴的意见》精神的贯彻和落实。

加强贫困地区教师队伍建设,主要是发挥两支队伍的作用。一是有些本来就工作和生活在乡村的教师,二是去支教的教师。2018年以来,我们国家累计为中西部贫困地区选派近9万名支教教师。这9万名教师,毫无疑问是当前各式各路支教教师中规模最大、最稳定、最优质的一支队伍。其来源如“三区”人才支持计划教师专项计划、“援藏援疆万名教师支教计划”,还有包括中小学和高校的“银龄计划”,此外还有一些专项定向的支教计划,比如教育部教师工作司在凉山州和怒江州等开展的名师名校长领航工程支教行动等。

以上所有的国家支教行为,是教育优先战略的具体表现,是让“人民有

信仰,国家有力量,民族有希望”成为现实的关键举措。当前,地区发展不均衡尤其是教育发展不均衡的现象依然突出。在笔者支教的滇西某州,全州7000多名教师,毕业于“双一流”高校的屈指可数。这当然不是说毕业于非“双一流”高校的教师就不是好老师,实际上当前许多骨干教师都是老中师毕业。但是,这种教师队伍建设方面的短板也必须得到正视。

鉴于此,国家今年开始实施“优师计划”,联合北师大、华东师大等一流师范院校,以“省来县去”的模式,为乡村振兴重点帮扶县等教育欠发达地区定向培养一批教师。这样,通过特岗计划以及上述各种国家主导的支教计划,继续输送一批,并在输送一批的基础上再提升一批,由此实现既治标又治本的目的。

严防儿童溺水需各司其职

□ 刘天放

近日,一段视频在网上广泛流传。视频中,一名女子手持一根长棍不停抽打两个男孩。原来事情的起因是,俩熊孩子私自下河游泳,幸亏被家长及时发现制止。对这一通严厉的教训,网友纷纷留言点赞:“打得好!”“想要一个同款妈妈!”

(7月12日《北京青年报》)

据“中国消防”披露,溺水是导致我国1岁至14岁青少年儿童死亡的第一大原因,占儿童意外死亡事件的57%,对此,务必加强预防。每到夏季,总有报道有人冒着生命危险救落水孩子的事迹,但预防儿童溺水,不能总指望有人奋不顾身,既要选择有安全措施的地方游泳,监护人也必须承担好监护责任。

其实,防止未成年人溺水事件发生,从上到下一直都很重视,每年暑假前,防止学生溺水都是教育行政部门和学校的一项重点工作。毫不夸张地说,很多学校开展的防溺水教育简直到了“天天讲”的地步。可即便如此,学生溺水的消息还是能传来,这不禁令人心痛,也说明防止学生溺水,仅靠学校教育、引导、提醒还不够。放暑假前,学校都会尽到告知义务,那么暑假期间为了防范孩子溺水,家长就应该负起主要责任。

当然,防范学生溺水,也是全社会的责任,凡涉及到方方面面都应该承担起应有的职责。“溺水是儿童意外死亡的第一大原因”,这令人痛心至极。遗憾的是,对未成年人溺水问题还存在短板,织密儿童溺水“防护网”需再加把劲。只有各方各司其职,形成合力,才能减少甚至避免悲剧发生。

“吃苦夏令营”火得有道理

□ 胡宇齐

暑假在即,花式夏令营火爆。除了亲近科学、亲近自然等传统夏令营外,主推上山下乡的“吃苦夏令营”、考验体能的野外生存训练营等,亦成为不少家长的热门选择。

(7月7日《北京日报》)

夏令营林林总总,为何眼下“吃苦夏令营”“拉练夏令营”大受青睐?说到底,还是教育观念变了。越来越多家长认识到,只会埋头啃书做题的孩子,难以应对人生的纷繁挑战。不少孩子肩不能背、手不能提,“四体不勤、五谷不分”,家长在看重成绩之余,更加希望“野蛮其体魄”“强健其精神”。走进山村,过过艰苦生活感悟珍惜,置身野外,在突发状况中锤炼体能,让孩子多接点地气、多受点磨砺,学到的东西可能终身受用。

当然,“适合自己的才是最好的”。虽然各色夏令营丰富了大家的选择,但也用不着盲目逐热,一股脑儿全都“夏令营见”。事实上,让孩子强体质、长见识,绝非只有砸钱去夏令营。趁假期让孩子多做些家务,抓紧学会自己照顾自己,或者带着他们参加一些社会实践、社区服务活动,同样也很接地气。总之,让孩子从单纯的学习生活中走出来,换个节奏透口气、换个方式经些事,就达到了过好暑假的目的。

温室里长不出参天树,马厩里驯不出千里马。早让孩子们识得世界之大、眺望星辰之远、晓得生活不易,也是一种必不可少的教育。

实习成果岂能花钱买



暑假来临,不少大学生踏上了实习的道路。然而,有少数大学生为了得到一个亮眼的实习经历,不惜花费高额费用搞“付费实习”“天价实习”,让社会实践变了味。论者指出,实习的过程是锻炼自我、提升能力的过程,投机取巧甚至弄虚作假,到头来只会竹篮打水一场空。

周磊

全社会合力,破解假期托管困境

□ 李豎亮

暑假到来,日前教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》,引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管工作。通知一出,叫好有之,反对有之,担心也有之。

(7月11日《南方都市报》)

意义、有收获的假期,是摆在家长面前的一道考题,也是家长回避不了的“分内事”,家长切忌借“学校托管”之名,将责任“一推了之”。

工会、共青团、妇联、街道社区、家委会、关工委、义工团(志愿者)等组织群团,图书馆、博物馆、文化馆、少年宫、青少年活动中心、展览中心、红色基地、实验基地等社会公共、公益、普惠场所,旅游、研学、实习、体验、夏令营等多种活动形式,这些都是解决“假期困境”的重要资源,要做好各方面的动员和组织,切忌让海量的社会资源无从下手,“一旁观之”。

再谈谈我们的“中心”和“主体”,孩子不是简单被爱、被护、被关的“神兽”,困在“笼子”是不得已为之的举措。青少年是未来“强国有我”的责任主体,要经受自立自强的成长考验;完整的假期生活,应有学习锻炼,有研学实践,有体验生活认识社会,有培养责任感情的内容,需要师长们用智用情精心设计,需要用榜样、身教力量影响感染他们,切忌为省事而简单应付“一关了之”。

广大教师,是社会期待的重要力量,也将是这个安排的主力军,相信在解决“托管”难题上,大多数教师都能明理通情,愿意作为奉献;但家家有本难念的经,每个人假期都有一堆烦心的“未了事”,动员教师参与,宜用自愿公益原则,用支持倡导鼓励的方法,不要动辄采用强制、“绑架”的方式,切忌简单“一声令之”。

家庭、家长是假期孩子养育监护的责任主体,假期是家庭教育、深情滋养的“黄金时段”,让孩子度过一个有

博士教中小学,有何不可

□ 董璐 邯文雅

“如何看待博士副教授去应聘中小学教师,为什么会有这种现象存在?”近日,这个话题在社交平台引发热议。话题源于广州市白云区教育局公布的一份2021年公开招聘教师岗位博士研究生拟聘用人员名单,网友发现其中有一个人竟然拥有博士学历、副教授职称。

(7月8日 据新华社)

“大先生”教“小朋友”,高学历人才入职中小学,这一现象近几年其实并不鲜见。只是,以前主角一般是刚毕业的博士,这次是已经在大学工作多年并且取得一定科研成果的副教授,观感上更为刺激些。

有人质疑,这些博士、甚至教授,到中小学当老师,图什么?浪费不?

或许当事人作出这样的选择有各种各样的现实因素的考量,但不可否认,博士、教授站上中小学讲台,一定程度反映了基础教育质量的提升,也说明教师职业的吸引力在不断提升。在当前中小学课程设置越来越灵活,高中与大学越来越接轨的背景下,高学历人才确实有独到之处。他们研究能力出众、综合素质突出,能够为学生带来更为广阔的知识补给与更为丰富的思维训练,有利于在教、研、培方面实现教育质量突破,打造更高质量的基础教育。

当然,高学历教师引进来,还得留得住、干得好。这些高学历教师该怎么用,如何创造有利于他们发挥自身长处的平台,学校需要认真考虑、科学规划。而对于教师本人来说,中小学教育有其特殊性,如何遵循教育规律,更好地教书育人,让学生受益,也需慎之又慎。

教育是一项伟大的事业,教师无论身在何处,干的都是教书育人的活儿。想干好,都不容易。干好了,无论是教大学生,还是小学生,都能体现社会价值,实现人生价值。